

从北京到北京

——中国携手联合国续写世界妇女事业新篇

新华社记者 石松

1995年,联合国第四次世界妇女大会(北京世妇会)在北京举行,通过了具有里程碑意义的《北京宣言》和《行动纲领》,为推动性别平等与妇女发展绘就发展蓝图,成为指导全球妇女事业的纲领性文件。

30年后,全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行。国际社会再次聚焦促进全球性别平等和妇女全面发展等议题,世界妇女事业将迎来又一里程碑时刻。

联合国多位官员和专家表示,30年来,中国践行北京世妇会精神,推动中国妇女事业取得历史性成就,并与联合国共同支持世界妇女事业发展。各方期待即将举行的全球妇女峰会进一步凝聚共识,推动世界妇女事业不断向前。

《北京宣言》“凝聚团结与智慧”

2024年10月9日,在联合国人权理事会第57届会议上,各国代表齐聚一堂。时任人权理事会主席兹尼贝尔询问:“有没有人(因存有异议)要求对决议草案进行表决?”会场内一片寂静。兹尼贝尔随即宣布:“L2号决议草案以协商一致方式通过!”

当天,人权理事会正式通过由中国等国代表共同提交的纪念《北京宣言》和《行动纲领》通过30周年决议。这项决议有110多个国家参与共提,成为近年来共提国数量最多的人权理事会会议。

尽管联合国人权理事会这些年政治化和极化氛围加剧,但各国在重振《北京宣言》精神方面拥有广泛共识。多名联合国官员表示,决议不仅体现了各国对《北京宣言》和《行动纲领》核心理念的高度认同,也再次印证其

凝聚力与时代价值。

联合国人权事务高级专员图尔克说,30年前北京世妇会通过《北京宣言》和《行动纲领》,这是妇女权利和性别平等历史上的一个里程碑,凝聚了团结与智慧。

在联合国副秘书长、联合国妇女署执行主任巴胡斯看来,《北京宣言》和《行动纲领》不仅是一份承诺,更是一份行动蓝图,30年来推动越来越多国家认识到性别平等是社会发展的必然要求。

联合国贸易和发展会议秘书长格林斯潘向参加1995年北京世妇会的代表们致敬。她说,正是与会代表的不懈努力,为世界妇女事业发展注入动力,大会拓宽了全球对性别平等的认知,推动各国在政策和行动层面作出变革。

中国实践“为世界树立了榜样”

“从8倍重力的离心机到72小时狭小环境心理适应性训练,中国航天‘标准面前无性别’的平等理念彰显中国妇女事业发展的核心逻辑,即通过制度保障创造公平竞争环境,这正是对《北京宣言》精神的具体实践。”

今年2月24日,联合国人权理事会第58届会议举行人权主流化问题年度高级别主题会议,中国首位进入太空的女航天员刘洋作为世界杰出妇女代表以视频方式作主旨发言,介绍新时代中国妇女事业高质量发展理念和成就,引发广泛关注。

9.6亿妇女同步迈入全面小康,2024年高等教育在校生中女生占50.76%,平均预期寿命突破80.9岁……新时代中国妇女事业取得历史性成就,中国妇女发展水平实现全方位跃升。联合国官员和专家认为,中国始终恪守承诺、践行责任担当,推动自身妇

女事业不断取得进步,以实际行动为世界作出了表率。

“中国实践不仅对本国发展至关重要,也为世界树立了榜样!”联合国消除对妇女歧视委员会主席海达尔此前接受新华社记者采访时高度评价中国妇女事业发展。她表示,近年来,中国致力于推动性别平等,在法律框架完善、多项开创性政策与决策出台等方面取得诸多成果。

中国在联合国人权理事会围绕促进和保护妇女权益多次作共同发言,推动通过相关决议;持续组派高级别代表团出席联合国妇女地位委员会会议,与联合国组织和相关机构合作,分享促进妇女发展的中国经验;与联合国多个专门机构开展妇女领域务实合作,同联合国教科文组织合作设立女童和妇女教育奖……

推动“一带一路”共建国家妇女发展,助力“南南合作”妇女减贫和发展,中国以实际行动推动妇女领域全球治理。从应对气候变化,到应对公共卫生危机、再到应对人道主义灾难,中国女性的声音和力量从未缺席。中国参与妇女事业全球治理的深度前所未有。

跨越145个国家、连接起429个妇女组织与机构,中国在支持世界妇女事业发展方面是倡导者,更是行动派。曾在多个联合国专家机构任职的法国前公平和就业机会均等部部长妮科尔·阿姆利纳认为,中国在推动全球妇女权利方面起到积极引领作用。

期待北京“再次吹响行动号角”

今年9月8日,瑞士日内瓦万国宫,联合国人权理事会百余国常驻代表或高级外交官出席“北京+30”高级别纪念活动。

“30年来,妇女权利保障事业取得积极进展,但仍面临诸多挑战。”中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭说,今年10月中方将在北京召开全球妇女峰会,中方愿同各方一道以实际行动推动世界妇女事业健康发展。

联合国妇女署今年5月发布的报告显示,新一轮以冲突爆发以来,已有超过2.8万名妇女和女童在加沙地带的战火中丧生,平均每小时就有一名妇女和一名女童被夺去生命。当今世界,多达6.76亿妇女和女童生活在致命的冲突威胁中,这一数字创下冷战结束后最高水平。

海达尔指出,当今世界面临多重挑战,包括全球冲突加剧、性别视角在科技进步领域缺失、气候变化加剧社会不平等。这些挑战不仅影响妇女权利和发展进一步提升,也关乎全球可持续发展目标的实现。

多位联合国官员和专家认为,在世界妇女事业发展面临诸多新机遇和新挑战之际,即将在北京举行的全球妇女峰会备受期待。

“今年将成为世界妇女事业的新起点。”阿姆利纳表示,国际社会期待中国在性别平等领域进一步发挥国际引领作用,尤其是在共建“一带一路”等合作框架和一系列全球性倡议下,凝聚各方合力,通过加速行动、创新实践与战略性动员,推动世界妇女事业持续迈出坚实步伐。

第79届联合国大会主席菲勒蒙·扬表示,今年正值《北京宣言》和《行动纲领》通过30周年,“是再次吹响行动号角的绝佳契机”。各方应继承《北京宣言》精神,以更多具体行动切实推动世界妇女事业向前发展。

(新华社日内瓦10月12日电)



援助物资经拉法口岸进入加沙

根据埃及总统府发表的声明,埃及已在加沙停火第一阶段协议达成后立即开始向加沙地带运送紧急粮食和医疗援助物资。图为当地时间10月12日,载有人道主义援助物资的卡车在埃及红新月会工作人员的监督下从拉法口岸埃及一侧驶向加沙。

新华社发(阿里·穆斯塔法摄)

在多边合作中携手共谋发展

——访亚投行行长金立群

新华社记者 陈冬书 伍岳 任军

亚洲基础设施投资银行(亚投行)行长金立群日前在斯里兰卡首都科伦坡接受新华社记者专访时表示,亚投行始终秉持合作共贏和多边主义原则,致力于帮助成员共渡难关、实现可持续发展。

亚投行是由中国倡议发起、57国共同筹建的国际多边开发银行。作为创始成员国之一,斯里兰卡的经济社会发展一直受到亚投行高度关注。金立群介绍,2022年斯里兰卡经济一度出现困难,亚投行第一时间提供紧急资金援助,“雪中送炭”的支持对当地意义重大,赢得斯政府和民众的广泛认可。

“亚投行以实际行动证明,我们急成员国之所急,在关键时刻提供必要帮助。”金立群说。

亚投行还参与了斯里兰卡减灾与可持续发展建设。由亚投行贷款支持的“减少滑坡灾害项目”正在斯里兰卡多个高风险山区推进,旨在通过修建挡土墙、边坡加固、排水系统建设等工程方式,降低滑坡灾害风险。这一项目预计将惠及203个受影响地区、超100万户居民。其中,多个项目点已完成建设并启用。

金立群表示,因地制宜、按需施策是亚投行项目布局的关键原则,亚投行正与斯方探讨新的合作项目,将继续支持斯里兰卡发展可再生能源、完善输变电设施,推动绿色低碳发展。

自2015年成立以来,亚投行已走过10年发展历程。金立群说,中国发起成立亚投行的初衷,就是为促进区域互联互通建设、改善全球经济治理贡献力量。“从亚投行与斯里兰卡的合作中可以看到,作为新型国际多边机构,亚投行严格遵守国际规则,支持成员应对挑战、实现发展。”

10年来,亚投行成员数量从57个增至110个,覆盖全球81%的人口和65%的国内生产总值,始终保持三大国际评级机构最高AAA级信用评级;不断拓宽融资渠道,成功发行多种币种债券……“一个以发展中国家为主体、发达国家广泛参与的机构,树立起国际多边合作新典范,这本身就是对全球治理新模式的独特贡献。”金立群说。

在金立群看来,亚投行成功的主要原因之一,在于始终坚持多边主义。“气候变化、能源转型、生物多样性保护等都是全球性挑战,没有任何国家能够单独应对。我们坚持真正的多边主义,就是国家不分大小,一律平等,有事大家坐下来商量,而不是由任何一个国家说了算。”

展望未来,金立群说,亚投行将继续以实际行动展现凝聚力、感召力、公信力,让合作共赢的理念在更广阔的舞台上开花结果。

(据新华社科伦坡电)



在卢旺达首都基加利,由中国援建、承载着卢旺达医疗希望的重点工程马萨卡医院扩建和翻新工程正在紧张进行中。

作为共建“一带一路”倡议下的民生工程,马萨卡医院扩建和翻新工程由上海建工集团股份有限公司承建,于2022年7月开工,历时近3年半,将于今年11月完工。完工后,这里将成为一座现代化的综合医院,总床位数达到837张,接诊能力提升至每天2000人次,堪称卢旺达乃至非洲大湖地区的重要医疗中心。图为近日在卢旺达基加利市郊拍摄的马萨卡医院改扩建项目建筑工地。

新华社记者 李亚辉 摄

中国援建卢旺达医院改扩建项目即将竣工

大阪世博会中国馆获本届世博会大型自建馆展示类金奖

据新华社大阪10月12日电(记者李子越 杨智翔)12日晚,大阪世博会中国馆在世博会颁奖典礼上荣获国际展览局颁发的世博会大型自建馆展示类金奖。这是中国在海外参加综合类世博会首次获得金奖,也是中国贸促会自1982年代表中国政府组织中国馆参加海外世博会以来,连续五次获得世博会重要奖项。

本届世博会所颁奖项由世博会主办方及来自建筑、展览、艺术等领域的9位国际专家共同评审,按照展示、建筑、主题演绎三个类别,并根据展馆面积大小等设置奖项。

国际展览局秘书长凯尔肯泽斯评价说,中国馆紧扣世博会主题,不仅让参观者感受到中国数千年的历史文化,更展现了中国为未来社会提供的卓越发展方案及担当。

大阪世博会中国馆占地面积约3500平方米,是本届世博会最大的外国馆之一,以“共同构建人与自然生命共同体——绿色发展的未来社会”为主题,将“天人合一”“绿水青山”“生生不息”三大篇章作为叙事主线,展示了5000年中华文明孕育的传统生态智慧、新时代绿色发展的理念与成就,展望中国同世界各国携手,共同构建人与自然生命共同体的美好愿景。



纽约南瓜集市开市

近日,在美国纽约南瓜集市上,一名小女孩坐在南瓜堆中。人们在南瓜集市上观赏、挑选南瓜,庆祝金秋和丰收,为即将到来的万圣节做准备。

新华社记者 张凤军 摄

日本首相选举添变数

毕振山

随着日本公明党退出与日本自民党的联盟,自民党总裁高市早苗当选首相的前景变得愈加不明。有分析人士指出,目前多个在野党正谋求共同提名一位首相候选人,而自民党也有可能拉拢极右翼政党。在没有任何一个政党在明显优势的情况下,日本政坛或迎来一段不稳定期。

当地时间10月10日,日本公明党党首齐藤铁夫与自民党总裁高市早苗会面,讨论联合执政事宜。齐藤铁夫在会后的记者会上表示,由于未获得自民党整改“黑金政治”问题的满意答复,公明党将结束与自民党的联合执政关系。不过齐藤铁夫称,公明党今后在国会中不会一味反对自民党,而是将根据具体政策内容进行判断。

事实上,高市早苗在10月4日当选自民党总裁后,曾与齐藤铁夫两次会面。齐藤铁夫在3个问题上表达了对自民党的担忧,包括“黑金政治”问题、历史认知问题和排斥外国人问题。双方在后两个问题上暂时谈妥,

但自民党不愿进一步加强对政治献金的监管,导致公明党最终决定“出走”。

有日本媒体分析称,除了“黑金政治”问题,高市早苗的两个举动还引发公明党不满。其一,高市早苗当选总裁后,任命麻生太郎为自民党副总裁,还任命“黑金”丑闻涉事者之一萩生田光一为自民党干事长代行,这两人均为公明党所不喜。其二,高市早苗在未通知公明党的情况下,寻求与在野党国民民主党接触,以争取其支持,这使公明党有被轻视之感。

自1999年以来,公明党与自民党结盟已有26年。如今公明党脱离联盟,自民党在日本国会参众两院的地位进一步遭到削弱。在众议院465个席位中,自民党拥有196个席位,公明党拥有24席。参议院248个席位中,自民党拥有100席,公明党拥有21席。

日本首相需经国会参众两院指名选举。候选人在第一轮投票中获得过半数选票即可直接胜出,若无人获得过半数选票,得票前两位的候选人将进入第二轮投票,得票多者将目前,公明党方面已经表示将在第一轮投票中支持该党党首齐藤铁夫。在立宪民主党拒绝与自民党合作的情况下,高市早苗要想获得过半数选票,需要再联合至少两个政党。在野党方面要想获得过半

数,则需要至少4个政党联合,难度较大。但如果进入第二轮投票,在野党方面有以票数优势赢得选举的可能性。因此,接下来几天各党围绕首相指名选举很可能会展开更为激烈的博弈。

有分析人士指出,自民党由于卷入“黑金”丑闻,近几年民意支持率不断下滑,自公执政联盟接连在众议院和参议院失去了多数地位。去年11月,石破茂经过两轮投票才当选首相,且第二轮投票得票数并未超过众议院半数席位,这意味着自民党的执政基础当时就已经不稳。高市早苗作为日本右翼政客,其出任自民党总裁不仅在该党党内引发担忧,也令秉持较温和政策的公明党畏而远之。

从当前日本国会政党格局来看,无论谁当选日本首相,日本恐怕都将面临多党执政的局面。如果自民党能找到新的盟友并保持执政党地位,那该党可能需要向其盟友作出政策上的妥协。而一旦在野党通过联合实现政权更迭,那么政策主张充满分歧的各党能否继续保持团结也有待观察。正如有些媒体所认为的,自民党和公明党26年联盟的结束或许是一个“转折点”,自民党不再一家独大,政党碎片化的趋势将更加明显。

G时事观察